
PROPULSION PAR REACTION 

EXEMPLE ET CORRIGE DU TP 



Conservation de la quantité de mouvement  CORRECTION TP 

Référentiel : terrestre 
Système : aimant charriot G et aimant charriot D 
HYPOTHESE Système pseudo-isolé 
Première loi de Newton :  



on a pavant = paprès 

                                           0= m1v1 +m2v2  
 
 Sur l’axe Ox   - m1v1 +m2v2 =0 
 
                         m1v1  = m2v2 
 



Protocole proposé : 
• On enregistre avec Aviméca les positions des 2 charriots au cours 
du temps 
 
•On transfère les données dans Aviméca 
 
•On calcule les vitesses v1 et V2 des charriots ( uniquement sur OX  
pas de mouvement en 0y ) 
 
•On calcule p1 = m 1 v1 et p2 = m2 v2 et  p1+p2 
 

 
•On  affiche les  courbes p1(t); p2(t) et p1+p2 (t) 
 
•Si le système est pseudo isolé p1+p2 = 0  
 



ORIGINE DES DATES IMAGE 27 
2 POINTS PAR IMAGE  



EXPLOITATION DES MESURES REGRESSI 
TRANSFERT DES DONNEES ET CALCULS  

CONCLUSION : aux erreurs de pointage près on peut considérer que le 
système est pseudo-isolé 



Allumage moteur 

Soit une sonde immobile, … 

Éloigné de tous astres … 



Doc. 7 : conservation de la quantité de mouvement. 

Système : {sonde + 
gaz} de masse m0 

Avant t0 = 0 s (allumage moteur) : 
Que peut-on dire de la quantité 

de mouvement du système 
immobile et isolé ? 

Masse des gaz 
éjectés : mg 

vg 

vs 

Masse de la 
sonde : mS 

pS = mS x vS 

pg = mg x vg 

A l’instant t, après t0 = 0 s. 



GAZ  

FUSEE   SONDE 
SPATIALE 



Doc. 8 : Comment faire avancer une barque sans 
rame et sans toucher l’eau ? 



UNE AUTRE FACON 
 D’ EXPLIQUER  

LA PROPULSION PAR REACTION 



Si un objet A exerce une force sur un objet B … 

Doc. 5 : Dans ces 4 situations, 2 
systèmes sont en interaction. On 
a représenté la force exercée par 

le système A sur B et la force 
exercée par le système B sur A. 

Troisième loi de Newton : principe des actions réciproques 



Doc. 4 : propulsion par réaction : les gaz sont 
propulsés vers le bas et la fusée vers le haut. 

Réalité 

Force de la fusée 
sur les gaz 

Ffusée/gaz 

Force des gaz 
sur la fusée 

Fgaz/fusée 



Application :  

SOS vidéo 

../Activit-4-Voiture-jouet-quipe-d39un-ballon---YouTube.mp4


Force de la 
voiture sur les 

gaz 

Fvoiture/gaz 

Force des gaz 
sur la voiture 

Fgaz/voiture 



CORRECTION  
 
 
TP LEM 



Force de la fusée 
sur les gaz 

Flem/gaz 

Force des gaz 
sur le LEM 

Fgaz/lem 

Remarque : il est nécessaire de bien définir le 
système étudié dans le cas de la 2ème loi de Newton : 

Ainsi, quelles sont les forces extérieures qui 
s’exercent sur le système {LEM} dans le 
référentiel de la lune ? 

En négligeant les forces de frottements 

Que peut-on dire de leur valeur ? 

P lune 

f 

Système étudié 

P lune + F gaz /lem  = m a  

Axe 0y  orienté vers le haut  

 - P lune + F gaz /lem  = m a 
 
F gaz /lem  = m a   +  P lune     soit F gaz /lem  = ma + m g lune     
  
  



•PROTOCOLE  : 
•  On enregistre avec Aviméca les positions du LEM au cours du temps 
 
•On transfère les données dans Aviméca 
 
•On calcule les vitesses  ET L’accélération  ( uniquement sur OY  pas de mouvement en 0X  ) 
 
•On calcule soit F gaz /lem  = ma + m g lune  

 

•On compare avec la valeur du texte 
 

 
 



Etalonnage AVIMECA 





Lesrésultats expérimentaux pour vy(t) et ay(t)  ont un écart trop important avec le 
modèle 



On modélise y(t) par une parabole  
Tel que si on prend le coefficient c et on multiplie par 2 on retrouve l ’accélération ( voir 
TP  Précédent ) donc a = 2*0,78 = 1,56 m/s 



soit F gaz /lem  = ma + m g lune     
  
 

F gaz /lem  = 4971 * 1,56 + 4971 * 1,62 
 
F gaz /lem = 15 807 N POUR 15 000 annoncé… 
 
SOIT (15807 – 15000) / 15000 = 5 %   


